

周口市中医院

党员"创文"当先锋 志愿服务展风采

本报讯(记者 刘伟)近日,周口市中医院组织14个党支部32名党员志愿者,到分包路段和社区家属院开展"创建文明城党员在行动"主题活动,充分发挥党员先锋模范作用,用奉献精神感染市民,用文明举止引导市民,为创建全国文明城市贡献力量。

本次活动主题要求广大党员要 充分发挥"我是党员我带头"的表率 作用,在创建文明城市中打头阵、做表率。利用8小时外的时间积极投身到全国文明城市创建中,参加各种志愿者活动,做创建的文明使者,以党员的示范引领,带动身边群众全员动员,主动参与文明城市的创建,共建共享文明创建成果,进一步提升人民群众的幸福感、满意度,营造创建全国文明城市的浓厚氛围。

主题活动中,志愿者拿着扫把、 簸箕、夹子等工具对市中医院院内、 分包路段和社区家属院卫生死角进 行了清扫,对街边小广告进行了清 除;对居民、商户讲解文明礼仪知 识,做好文明出行、垃圾分类等宣 传,倡议市民在骑行、驾车、遛狗、就 餐、旅游、办事、社交、经营等环节的 文明行为准则,倡议市民在生活中 应养成文明好习惯,为文明城市创 建贡献个人力量。

"通过创建文明城市,提升了周口的品位和知名度,提升了居民的幸福感和获得感,我们都是受益者。作为一名党员志愿者,要发挥党员先锋模范作用,做文明实践的践行者,做文明行动的倡导者。"内科三支部志愿者王俊峰说。

市中心医院

ECMO 团队集结 续写患者生命篇章

本报讯 (记者 刘伟)近日,周口市中心医院急诊科应用 ECMO 成功救治一名 15 岁磷化氢中毒患者。经过 5 天 Ecmo 的转机及 EICU 护理团队的精心护理,患者成功下机拔管,脱离生命危险。

据了解,Ecmo 是体外膜肺氧合的英文简称,是一种持续体外

生命支持手段,通过体外设备较长时间全部或部分替代肺脏及心脏功能,为心肺病变治愈及功能恢复争取时间。

这名 15 岁少年姓王,因"头晕、恶心、呕吐伴随呼吸困难 17 小时" 入院。值班医生询问病史后,诊断 为"磷化氢"中毒,在给与气管插管 呼吸机辅助呼吸后,患者低氧血症仍无法纠正。该科主任闫登峰得到消息后第一时间来到患者床旁查看患者病情,在征得患者家属同意后给予 Ecmo 救治。

手术过程中,闫登峰带领 Ecmo 团队操作熟练,穿刺置管一气呵成, 从开始置管到 Ecmo 转机只用了不 到30分钟,患者生命体征很快得到恢复

闫登峰说,"Ecmo 在医院广泛 应用于呼吸衰竭、循环衰竭等疾病, 而在中毒领域的应用,却是首例。此 例病人的成功救治,开辟了 ECMO 治疗的新领域。"

共话青春健康

本报讯(记者 史书杰)为促进 我市儿童内分泌及青春期医学的学 科发展,提高诊疗服务水平,9月23日,由周口市医学会主办,周口市妇 幼保健院健康服务集团承办的周口 市医学会青春期健康与医学委员会 学术会议举行。来自全市各级医院 从事儿童保健、儿童内分泌及相关 专业医务人员参加会议。会议严格 遵守疫情防控有关规定,采取线上 线下两种模式同步召开。

本次会议旨在提高周口市儿科 医师对青春期儿童的健康关注及服 务水平能力,会议的召开将推动周 口市青春期健康与医学服务的前进 步伐,从而为妇幼健康服务事业发 展做出积极的贡献。

周口市医学会主任郁艳玲表

彰显成长关爱

示,周口市青春期健康与医学委员会会议的召开为大家提供了一个学习交流的平台,希望大家为学会的建设和发展献言献策,为青春期保健专业整体诊疗水平的提高做出积极的贡献。相关专业医务人员要认真学习,把学到的知识运用到临床工作中,不断提升自身的综合素质和诊疗水平,为广大青少年的

健康和青春期保健专业的发展贡献力量。

会议还邀请河南省儿童医院卫海燕教授,华中科技大学同济医学院附属同济医院梁雁教授,河南省妇幼保健院王伟教授等分别从儿童青春期精准治疗领域常见问题、多学科综合治疗研究新进展及热点、难点问题进行深入交流研讨。



记者 刘伟 摄

健康知识讲堂

孕期常见病毒感染如何预防

想要宝宝的夫妻,备孕功课都做好了吗?精细的你,是不是还在忙着补身体、吃叶酸?且慢!造娃可没那么简单,很多人都不知道,由于孕期激素水平改变,免疫功能受到抑制,病毒复制速度加快,女性怀孕后更容易感染某些病毒。

1.戊型肝炎病毒(吃出来的急性肝炎)

同乙肝、新冠一样,戊型肝炎 (简称戊肝)是我国法定乙类传染 病。戊肝目前居成人急性病毒性肝 炎首位,全球每8人就有1人感 染,主要通过消化道传播,如猪肉、

肝高危人群之一。 孕妇感染戊肝可能发展成重型肝炎、肝衰竭甚至死亡,尤其在 妊娠中晚期。

海鲜等普遍携带病毒。且孕妇是戊

戊肝病毒可经母婴垂直传播, 导致新生儿感染戊肝病毒,引起新 生儿戊肝,早产或死亡。

如何预防戊肝感染

预防戊肝病毒感染的关键是管理好传染源和切断传播途径。首先要预防病从口人,注意个人卫生,饭前便后要洗手,做到不进食不洁食物,不进食生、半生食物。此外,预防戊肝还有一个经济有效的

方式,那就是接种戊型肝炎疫苗。

2.人乳头瘤病毒(HPV)

约80%的女性一生中至少感染过一次人乳头瘤病毒(HPV)。数据显示,全球妊娠期女性 HPV 感染率高达30%,尤其在妊娠中晚期,感染率更高。

准妈妈们如果在孕期感染了HPV,一方面会增加自身患肿瘤的风险,高危型HPV(如HPV-16型和18型占比宫颈鳞癌约84.5%)持续感染可引起孕妇宫颈癌和宫颈病变。另一方面还会危及孩子健康,因为HPV病毒能够垂直传播,引起胎儿、新生儿结膜炎和喉乳头状瘤等疾病,其中新生儿喉乳头状瘤可引起上呼吸道阻塞,病死率较高。

如何预防 HPV 感染

由于 HPV 看不到且容易传播,预防其感染的最佳方式是接种

HPV 疫苗是预防性疫苗,如果感染后再接种效果就会打折扣。 当前二价、四价、九价都能达到很好的预防效果,不盲目等待尽早接种是关键。

(作者单位:周口市疾病预防 控制中心健康教育所 徐永光)

这样做可以减轻化疗痛苦

一、化疗后恶心、呕吐

化疗期间根据病人口味,给予 清淡、高热量、高维生素、低脂肪、易 消化饮食为宜,例如鲜鱼、肉、新鲜 蔬菜及水果。避免过甜、腻、辣、炸、 烤等食品。进餐后不要立即平躺,以 免食物返流而引起恶心。在化疗前 2小时内避免进食,化疗后把进餐 时间拖后,拉开反应时间可避免或 减轻发生恶心、呕吐等消化道反应。 进食时应需细嚼慢咽。对于重度恶 心、呕吐的患者,必要时可服用一些 止吐药物,比如昂丹司琼、格拉司琼

二、化疗后脱发

用刺激性小的洗发水,化疗期间不要染发、烫发。避免阳光刺激,外出时要戴好帽子。使用吹风机时要选低温档,避免用高温吹。化疗前可以把发剪短,不仅利于观察和护理,也可以避免脱发后外观上出现过大反差,影响情绪。

三、化疗后口腔炎症

每次饭后要漱口、软毛牙刷刷牙。化疗期间加强口腔护理,用淡盐水漱口。不要吃过酸、辣、咸、冷、热的食物,可适当进食含食物纤维多的蔬菜。多饮水,避免口腔干燥,如果口腔炎症严重不适并影响进食,可适当使用一些药物(药物使用前

应咨询医生,切勿擅自使用)

四、化疗后贫血

不要从事繁重的体力活动,多注意休息。保持营养平衡,不宜素食,可适当增加铁、蛋白质和能量的摄人,比如红肉(猪瘦肉、牛肉、羊肉等)、动物肝脏、新鲜水果蔬菜等。不要从座位上突然站起。起床时先坐起,然后再缓慢离床,以防眩晕,跌倒。

五、化疗后白细胞减少

饭前、便后以及接触宠物后都要用流水洗手。避免接触患有感冒、结核、水痘等具有传染性疾病的患者。避免感染,出门要带口罩,同时不要挤破皮肤上的痤疮或防止各种外伤,以及避免用力减少,骨髓抑制持续的时间长(7天或10天以上),或者一些年老体弱,且合并慢性心、肺、肾疾病及糖尿病的患者,可选择打"升白针",减少发生感染的风险。

不同体质的患者化疗副作用的 严重程度差别也很大,如果患者在 化疗过程中出现的副作用反应过于 强烈,造成身体不适,一定要及时和 医生沟通。

(作者单位:周口市中心医院肿瘤内科 董萍)



不良饮食习惯可能引起情绪障碍

记者 史书杰

"医生,请你看看我的孩子现在怎么了,上课期间注意力不集中,坐不住、烦躁,有时莫名哭泣、流泪……"不久前,一位年轻的妈妈带着刚满十三岁的女儿小李(化名)在周口市第六人民医院早期干预科门诊向医生说。

经过小李和她妈妈的叙述得知:小李是小学六年级学生,是家里的独生女,十分受宠,性格自我为中心,饮食不规律,经常挑食,爱吃零食,对于自己不喜欢的东西一点都不吃,身材比同龄人偏瘦,面色暗黄,肤色不均,家长也没有重视。

近半年来,小李突然变得喜怒 无常,一个人在家时偶尔会掉眼 泪,动不动就发脾气,情绪激动、烦 躁。稍有不顺心,她就摔东西。对未 来绝望,喜欢问活着的意义。夜间 醒来,总是心慌出汗、胸闷不适。最 近,情绪更糟糕。

门诊主任魏海燕以"通常起病于童年和青少年期的行为与情绪障碍"收入科室住院治疗。

通过进一步检查,发现小李营养不良、轻度贫血,缺乏维生素、叶酸等,便对症给予药物及心理治疗,认知行为矫正治疗,健康宣教等一系列的综合性治疗,小李的情绪等各方面得到的很大的改善,情绪逐渐恢复正常,在医生的评估之后,已顺利出院。

魏海燕表示,虽然挑食普遍,但并非无害,已有研究显示,挑食与情绪、体力和社会领域等方面受损有相关性。她提出几点建议:

1.**树立正确的饮食观** 民以食为天,要想健康的生活,必须要有良好的生活习惯和饮 食习惯,饮食的重要性,关系到自身的健康。

2.家长应注意烹调方法

食物的品种花色要多样,搭配合理。要保证食物的新鲜,烹饪科学和卫生。巧妙改善食物的外观,让食物看上去更有吸引力,配上好看、可爱的餐具,这些对于孩子有独特的吸引力,可以增加食欲。

3.家长要善于诱导

家长在进餐时应有意识地培养和教育孩子荤素菜均食,有什么吃什么。对那些不爱吃蔬菜的孩子,家长要耐心告诉他们吃蔬菜的好处。其实家长的语言暗示对孩子影响较大。

4.家长首先做到不挑食

在与孩子吃饭时要避免说什么好吃,什么不好吃,否则在孩子的脑中会印下"爱吃""不爱吃"的不良习惯。父母也要以身作则,不挑食偏食,孩子耳濡目染,当然会受到良好的影响。

5.创造良好的就餐气氛

在餐桌上切忌训斥和打骂孩子,也不要用恐吓等偏激手段,去强迫孩子吃或不吃某种食物。吃饭时,可以将电视机关掉,把书籍和玩具等物品收起来,停止一切无关的活动,专心地吃饭。

6.亲子同餐

与父母一起进餐,当父母对食物表现得饶有兴趣时,孩子进食的欲望也会有所增强;如果有挑食现象,父母可以对孩子出现的挑食现象进行及时的纠正。

7.让孩子参与烹饪

哪怕是打打下手也行。亲自参与制作食物,孩子对食物的兴趣会有所提高。



扶沟县崔桥卫生院

做好群众健康"守门人"

记者 史书杰

近一年来,扶沟县崔桥卫生院干部职工团结一致,把改善医院环境,提高服务水平当作头等大事来抓,不断改进工作思路、完善工作方法,使该院各项工作质量不断提高,取得良好的社会

为提高医疗服务水平,崔桥卫生院不断完善基础设施,加大设备投入力度,加强中医药建设,确保基本诊疗水平不断提升。选派骨干力量进修学习,经常开展继续教育和业务技术学习培训,不断提高医务人员的专业技能。

提升基层医疗卫生服务能力,管理是关键。为提高镇村卫生一体化管理水平,崔桥卫生院不断优化卫生健康服务模式,重点以满足广大人民群众的基本医疗需求为出发点,合理配置医疗资源,实行病种分级管理,提升服务效率,建立县、镇、村三级医疗联体,以急、慢分治的原则,通过互通互助

的方式,把患者按照"分级诊疗"的要求,实施县、镇、村三级上下联动、分工协作,让群众享受到优质的医疗服务。

受到优质的医疗服务。 今年以来,崔桥卫生院在新冠肺炎疫情防控工作中,积极行动,全力支持、配合镇政内的废工作。在"外防输入、内防反弹"原则的指导下,提倡住院区员置1米警示线,提示所有人员区置1米警示线,提示所有人实权员告,是高者分散就诊,设立预检分路等。是着各项登记表册,严格客实长,是所人员测体温、扫健康码等

为做好新冠疫苗接种工作, 自去年以来,崔桥卫生院积极组 织人力、财力、物力,有序开展接 种服务,设置疫苗接种台2个, 医务人员上午提前1小时上班, 晚上延迟到22时下班,做到精 心组织、精准筛选、精准接种、精 准准备,热情服务,温 ■提示,保 障接种工作的安全完成。

2022年,崔桥镇卫生院坚定不移地推进医药改革和城乡居民医保工作,通过开展定期培训,全镇医护人员都能熟练掌握各项医保政策,为患者提供一流的医疗服务,药品购进全部按照国家基药目录进行网上平台购进,使药效好、药价低的药品用到每个患者的治疗中。

"今后,我院将继续以提高医疗质量、搞好基层卫生服务为己任,做好群众的健康'守门人'!" 崔桥镇卫生院院长刘富强说。



健康服务规线

健康热线:13949993566 13592285505

电子信箱:zkrbwsb@126.com